

Доклад на 3-ю Межрегиональную научно-практическую конференцию
«Библиотека – хранитель и проводник культурно-исторического наследия»
(секция «Краеведение»)

Французское оборонительное сооружение времен Крымской войны на территории земельного участка № 100 хоры Херсонеса Таврического

Античная хора Херсонеса Таврического раскинулась на территории Гераклеяского полуострова, на площади свыше 10 тыс. га. Здесь оставили следы события разных исторических эпох. В процессе бурного развития города Севастополя в послевоенное время территория хоры подверглась интенсивному строительству. Сохранились лишь участки, переданные Херсонесскому музею-заповеднику, с памятниками археологии на них и объекты (имеющие статус объекта культурного наследия и не имеющие его), отражающие периоды античности, средневековья, а также связанные с героической историей города-героя Севастополь.

Хочется обратить особое внимание на сооружения периода Крымской войны 1853 – 1856 гг., расположенные на севастопольской земле, которые остаются до сегодняшнего дня малоизученными, лишь единицы из них поставлены на государственный учет как памятники истории и культуры. Печальной судьбе одного из них посвящен этот доклад.

Остатки некогда большого французского оборонительного сооружения времен Крымской войны – редута, сохранились на территории земельного участка № 100 херсонесской хоры. Редут был расположен в Гагаринском районе, на высоте 64,7 м, над Стрелецкой бухтой, в конце проспекта Октябрьской революции.

Описание земельного участка № 100 хоры Херсонеса Таврического представлено книге Г.М. Николаенко «Хора Херсонеса Таврического»: «Участок 100... Расположен на водоразделе между балкой Стрелецкой, идущей от верховья бухты в южном направлении, и безымянной ложиной, протянувшейся от верховья бухты на юго-запад. Балки, особенно Стрелецкая, глубокие, с крутыми обрывистыми склонами. В настоящее время лишь кое-где на склонах балок видны частично сохранившиеся ограды, по которым можно восстановить план участка. Размеры участка 730 – 710 x 420 м» [2, с. 57].

У юго-западной ограды участка, на высоте 64,7 м, расположена сельскохозяйственная усадьба (возникла в конце IV в. до н.э. и существовала до II в. до н.э.), которая исследована Гераклеяской экспедицией в 1976 – 1977 гг. (начальник отряда Е.Ф. Оленина). Башня усадьбы диаметром 4,5 м, сохранившаяся на высоту одного ряда бутовой кладки могла служить дозорной или сторожевой башней, а также навигационным знаком [Там же, с. 57 – 58]. Отмеченная античная усадьба под наименованием «Усадьба античная № 100 с земельным наделом» имеет статус объекта культурного наследия федерального значения, а огороженный невысоким бетонным забором земельный участок является территорией Херсонесского музея-заповедника. Остальная территория земельного участка № 100 хоры в разной степени подверглась воздействию хозяйственной деятельности в XIX, XX, начале XXI вв.

Неудивительно, что высота 64,7 м, господствующая над верховьем Стрелецкой балки, притягивала к себе внимание своим стратегическим местоположением и в более позднее время.

В период Крымской войны по территории Гераклейского полуострова прошла французская кремальберная линия¹, которая обозначена, например, на «Плане окрестности городов Севастополя, Камыша и Балаклавы в 1854 и 55 годах», составленном штабс-капитан корпуса военных топографов Мотковым 2-м [1].

Известно, что союзные войска (англичане, французы и турки) высадились в Крыму в сентябре 1854 года. После неудачного для русских Альминского сражения 8 (20) сентября 1854 г. союзники стали продвигаться к Севастополю, убедившись в невозможности взять город с ходу, неприятель начал его долговременную осаду. База французов располагалась в районе Камышовой бухты.

Для прикрытия своей базы французы сразу же приступили к устройству кремальберной линии. 1-я оборонительная линия протяженностью около 17 км начиналась у Стрелецкой бухты и заканчивалась у моря, имела восемь редутов. 2-я оборонительная линия имела протяженность около шести километров, начиналась у Камышовой бухты и заканчивалась у моря, защищала непосредственно городок, построенный французами, имела четыре оборонительных сооружения.

Интересным, но практически полностью утраченным фортификационным сооружением, был редут, располагавшийся на 1-й оборонительной линии, третьим от Стрелецкой бухты. Сооружение хорошо просматривается на немецких аэрофотоснимках периода второй героической обороны Севастополя 1941 – 1942 гг.

О редуте известно немного судя по известным картографическим материалам и геоснимкам: он был вытянут с севера на юг, вокруг сооружения был высечен ров.

Это сооружение получило повреждения во время Великой Отечественной войны, но продолжало существовать до начала XXI в.

В послевоенное время на территории редута установлен навигационный знак.

Из-за того, что объект не получил статус памятника истории и культуры, его основная часть была уничтожена в результате хозяйственной деятельности². Только южная его часть, примыкающая к херсонесской сельскохозяйственной усадьбе и расположенная на территории земельного участка музея-заповедника Херсонес Таврический, сохранилась.

Указанный фрагмент редута имеет следующие размеры:

- сохранившаяся длина южного фаса – до 70 м;
- сохранившаяся длина западного фаса – до 30 м;
- сохранившаяся высота фаса – до 4 м;
- сохранившаяся глубина рва – до 2, 5 м.

Приведенные размеры позволяют приблизительно оценить общую площадь сооружения, которое имело достаточно внушительные габариты и могло стать привлекательным для отечественных и зарубежных исследователей и туристов.

Из указанного примера практически полностью уничтоженного сооружения периода Крымской войны должны быть извлечены уроки.

¹ 1 излом в линии окопа или бруствера в фортификации XIX века. Устраивался как для лучшего обстрела местности (вдоль вала), так и для защиты от вражеского огня, направленного вдоль окопа.

² судя по геоснимкам, представленных в программе GoogleEarth, отмеченные земляные работы проведены в период между 2005 и 2009 гг.

Поэтому в преддверии 165-й годовщины первой обороны Севастополя (которая наступит в 2019 году) следует обратить особое внимание на другие подобные сооружения этой эпохи, ждущие своего исследователя. Для их сохранности неравнодушной общественности и профильными специалистами следует провести работу по предварительному описанию и фотофиксации, инициировать постановку на госучет.

Использованная литература

1. Мотков 2-й. План окрестности городов Севастополя, Камыша и Балаклавы в 1854 и 55 годах [Электронный ресурс] Режим поиска: URL: http://kartolog.ru/wp-content/uploads/2010/03/Karta_Sevastopolya.gif (обращение от 29.08.2018).

2. Николаенко Г.М. Хора Херсонеса Таврического. Земельный кадастр IV – III вв. до н.э. Часть II. – Севастополь, 2001. – 164 с.

Информация об авторе:

Скуридин Олег Александрович – научный сотрудник, Государственный музей-заповедник «Херсонес Таврический», город Севастополь, Россия, +79780148542, e-mail: oleg772015@mail.ru.

Skuridin Oleg A. – Researcher, The State Museum-Preserve «Tauric Chersonese», Sevastopol, Russia, +79780148542, e-mail: oleg772015@mail.ru.